

交警：坚守是我们的责任



■记者 顾园园

春节,万家团圆的日子,总有这样一群人,依然默默地坚守在自己的岗位上,守护着百姓平安。“坚守是我们的责任。”2月9日早上8点,泗阳县公安局交警大队城区中队民警陈

恒光和同事结束了一轮值班回到办公室。8日和9日,记者走访了泗阳县公安局交警大队城区中队的部分值班民警,记录了他们的别样春节。

“和我一样坚守在路上的,还有很多同事。”8日下午4时许,在泗阳县城最拥堵的一个

路口执勤的陈恒光说。其实,这是陈恒光在路面上过的第7个春节了。不管何时,一旦管辖的路段发生拥堵,他和同事就要第一时间赶到现场,喊破嗓子跑断腿,想尽办法疏导。

2012年,陈恒光脱下军装穿上警服,进入泗阳县公安局交警大队城区中队,从一名军人成为一名基层交警。

“没有比安全回家更幸福的事了。”陈恒光的话语很朴实。

8日傍晚6点多,室外的温度早已降到了零摄氏度以下,站在街头,寒风足以把人吹个透心凉,而陈恒光和同事王兆明、张德运、徐锐还在拥堵的路口疏通。“请尽快把你的车移走,谢谢配合。”慢点开,千万别酒后开车。”他们边检查边提醒司机遵守交通规则。气温很低,但他们身上的荧光绿却发出暖暖的光。

一场雪在天黑时洋洋洒洒落了下来,路上的车渐渐少了,陈恒光和同事们又开始驾驶警车在道路上巡逻、排查。“有人

报警,文成路和解放路交叉口两车擦撞!”接到警情的张德运对陈恒光说。几分钟后,几人赶到事故现场。“请出示你们的驾驶证、行驶证……”一人询问、一人拍照、一人检查现场,即使是分工协作,由于两车车主的不依不饶,这起事故还是处理了二十几分钟。因为手冻得僵硬了,回到车里的陈恒光拿出一直在响的手机接了几次都没接通。

“从年三十开始值班,中间休息了一天,我们没看春晚,没正经和家人一起吃团圆饭,有时候觉得对家人挺亏欠的,但工作性质就这样,没办法。”陈恒光说,“其实我也有些想孩子了,两天没见到了。”而在陈恒光旁边的王兆明也因为家人打电话来说两岁大的孩子感冒发烧而情绪低落,一路上默不作声。直到家人再次打电话来说孩子烧退了,这个36岁的汉子才松了一口气,笑了一下,但眼眶里也泛出了泪花。

对陈恒光和王兆明而言,孩子成长的过程中,他们有着

太多次的缺席,但他们坚信,自己对工作坚持、负责,正是给孩子树立了一个很好的榜样。

采访中,记者看到和陈恒光、王兆明这样不停地接警、出警的民警还有好几组。他们对于节日似乎没有特别的情节,而是像往常一样,早早便来到队里,开始了一天的工作,和同事一起在路上过春节。身边喜庆的鞭炮声成为对讲机调度警力时的背景音,即使夜晚再冷,心里总是温暖的。

雪中,街头的车辆越来越少,但陈恒光和同事们仍在辖区各个路口巡逻。“春节是一年当中最重要的一段日子,保证安全稳定才能为新的一年开好头。”陈恒光说,他的新年愿望是希望大家遵守交通规则,理解交警工作,让路畅民安。

这仅是春节期间宿迁交警们的一个缩影。除了交警,还有民警、消防官兵、医院护士、环卫工人……那些为城市正常运转默默付出的人们,他们才是真正的“守岁人”。

让春节文化味十足

沭阳十多个“文化大院”成村民过年好去处

■记者 仲文路 通讯员 吕述遵

“来,大家准备一下,我们表演马上就要开始啦!”没过多久,音乐响了起来,广场上的人也渐渐多了起来。这边热闹非凡,但另一边却很安静:图书室里孩子在看书,大人在挥毫泼墨、看报下棋……每个人脸上都洋溢着幸福的笑容。这是2月6日上午,记者在沭阳县龙庙镇崇孝苑看到的一幕。

如今,在沭阳像崇孝苑这样的文化大院有十多个,他们有的以传承孝文化为主、有的以帮扶留守儿童为主、有的以盆景文化为主、还有的以传承剪纸艺术为主……虽然主题各不相同,但宗旨却是一样的:宣

传党的方针政策,传播先进文化,服务留守人群,丰富群众的文化生活。

“我们家的这个文化大院是2017年创办的,大院的室内场所有图书室、电脑室、书画室,室外有乒乓球桌、台球桌……其实我不图啥,就是想方便村民休闲娱乐,让大伙儿闲暇时、放假时多一个去处,能少打麻将,多增加一些文化知识。”2月6日,在沭阳县章集街道丁庄文化大院里,院长丁胜向记者介绍道,春节这几天,大院每天接待群众百余人,老老少少都喜欢到他这儿学习、娱乐。

而在沭阳县七雄街道的吕庄文化大院里,记者也看到了相

同的一幕:图书室里十几名儿童正在哥哥姐姐们的带领下读书,操场上几名小伙正在打篮球……“这个地方让我们感到开心、充实。”16岁的陈敏婕是个“孩子王”,放假后,她需要照顾10岁的弟弟,她最喜欢带弟弟来文化大院,跟小伙伴一起看书,感觉非常温馨。

据了解,近几年来,沭阳鼓励和扶持以农村文化大院为代表的民间自办文化发展,筑起农村文化新群落,着力打通文化服务的“最后一公里”。在春节这样一个万家团圆的日子里,文化大院给村民们带来了一个文化味儿十足的休闲时光,也让村民们有了更多幸福感和获得感。

病房里的团圆饭

■记者 裴凌曼

“今天过年啦,快起来吃饭了……”2月4日,泗洪市民李孝庭拿着刚从饭店烧好的饭菜走进泗洪县人民医院内科楼病房,招呼病房里的3位尿毒症患者一起吃。这3位患者和他并没有什么关系,这一个月来,他几乎每天都会来看望他们,并为他们送来营养品。过年了,得知他们不能回家,李孝庭特意去饭店烧了8个菜带到病房里和他们一起吃,并为他们每人准备了一个红包。

李孝庭今年49岁,是一名普通的个体户。今年春节,妻子和孩子都去南京过年了,放心不下这3个病人,他选择留在泗洪过年。

李孝庭告诉记者,一次偶然的机会,他得知20岁的陈超超得了尿毒症,在泗洪县人民医院治疗,他的父亲一边打工一边照顾他,很辛苦,李孝庭便经常带一些营养品来看望他。

2月4日上午,记者来到泗洪县人民医院内科楼。病床上的陈超超脸色苍白,他说,在新闻里听说过尿毒症,没想到自己也会得这种病,感觉命运在和自己开玩笑。虽然患病了很难过,但李叔叔的照顾让他心里很温暖,李叔叔不仅照顾他一个人,病房里另外两个人同样也受到了他的照顾。

陈超超口中的李叔叔就是李孝庭,虽然和他们并没有什么

关系,李孝庭待他们却如亲戚一般,经常来看望他们。

“你们多吃点,多吃点,这些菜都比较清淡,放心吃。”将饭菜摆放好,李孝庭就招呼着他们一起吃,病房里的团圆饭就这样开始了。

李孝庭说,他经营着一家超市,平时喜欢参加一些志愿活动。2012年在参加志愿活动的过程中,他帮扶了一名敬老院孤寡老人,每个周末都会去给老人洗衣、拖地、做饭,直至2016年老人去世。

通过和这位老人的相处,李孝庭感觉到一定要尽自己所能帮助他人更有意义。得知病房里身患尿毒症病人的情况后,李孝庭积极奔走,为他们做一些力所能及的事情。

“流动”的春节别样美



■记者 王国康

每年春节时,公交车司机都会坚守在岗位上,因为他们的坚守,保障了老百姓节日正常出行。宿迁102路公交车司机朱曼如,就是这样一位坚守在岗位上的公交人。

2月8日清晨5时30分,大多数人还在睡梦中的时候,朱曼如已经戴上手套,穿好工作服,走出家门,开始新一天的工作。6时,朱曼如驾驶的102路公交车从宿迁中青公交调度站准时出发。

102路是宿迁市区公交的主要线路之一,共计32站,途经宿迁市中心商业、行政区及市湖滨新区景区。平时50多分钟的车程,在春节期间,由于车流量的增加常常会超过一个小时。

当日上午8时许,朱曼如驾驶的102路公交车又回到中青调度站。“今天凌晨两点,她女儿发高烧,忙了一夜,她早上还是第一个到岗。”中青调度站的工作人员对朱曼如的敬业精神大加赞赏。“为了每班车都能准点出发,有时中午和晚上到站后,我们连吃饭的时间都没有。”朱曼如说,她对于这个工作节奏,早已经习惯了。“比我们辛苦的人还有很多,这些

都是应该的。”

朱曼如是宿迁市公交公司“曼如爱心车队”的队长。多年来,朱曼如在抓好工作服务的同时,及时向乘车途中患病及路边摔伤老年市民伸出援助之手,在社会上引起广泛好评,充分展现了新时代宿迁公交人良好的职业道德情操和内心的“真善美”,公司领导为表彰朱曼如,特以她的名字将102路车队命名为“曼如爱心车队”。春节前夕,朱曼如发起“曼如爱心车队”献爱心活动,组织102路司机走进困难群众的家,帮助他们打扫卫生、修理窗户、包饺子、整理被褥等等。

春节假期,对朱曼如来说和平时一样。大年三十晚上,她开完最后一班车回到家时,已经是10点多了。“每年春节都是在车上过的,没有时间去好好陪伴家人,但这就是我们的工作。”开了7年的公交车,让朱曼如深刻体会到作为公交车司机的责任。

